

追
忆

2014年8月8日，宁波镇海，雨后如洗。“英雄台儿庄·寻找大战英烈”寻访小组一行奔波千余里，采访抗战老兵、当年的战地记者——蒋思豫。

蒋老先生已年过百岁，不知是年龄原因，还是其他因素，老人不愿意接受任何采访，他曾把“不接受采访”的告示牌挂在门口。我们与他担任宁波市政协委员的小儿子蒋可煌联系沟通，他回话说：“老爷子听说是台儿庄来的，很乐意接受采访，并且很重视，专门沐浴更衣，在老人的艺术馆见你们。”

老人在孙女地搀扶下，拄着拐杖步入艺术馆，满头银发向后梳得非常整齐，额下留着长长的雪白胡须，犹如“美髯公”，虽饱经沧桑，历尽艰辛，但仍精神矍铄，儒雅飘逸。交谈起来更是淡定从容、旷达豪放。老人记忆力过人，思路清晰，一些风云往事，娓娓道来，如发生在昨日一般。

从
未
忘
记那
些
逝
去
的
日
子

■ 郑学富 张严新

采访汤恩伯

蒋思豫老人1914年4月出生在江苏宜兴一个名门世家。其父是清末秀才，擅长书法。他六岁丧父，十多岁随大姐移居武汉。1933年从持志大学转入复旦大学，就读中文系。西安事变后，蒋思豫回到南京。1937年抗日战争爆发，他在武汉第三战区驻京办事处工作。后随李公朴去了太原，在阎锡山与中共合办的山西民族大学当教育干部。1938年日寇攻陷太原，蒋思豫返武汉入国民政府军事委员政治部三厅任宣传干事。当时，上呈的行文都是由蒋思豫眷写，这对他的书法练习有很大的帮助。蒋思豫身兼《中国青年》编辑和《中央日报》、《扫荡报》记者、特约撰稿人等职，亲历了台儿庄战役和武汉保卫战。

蒋思豫老人回忆说：“台儿庄战役打响一周后，我陪同《大公报》记者范长江、《新华日报》记者陆怡前往台儿庄前线采访。在徐州，见到了第五战区司令长官李宗仁和协助李宗仁指挥的副总参谋长白崇禧。李宗仁告诉我们：‘台儿庄前线之战异常激烈，孙连仲第二集团军坚守台儿庄，伤亡惨重，我已电令汤恩伯20军团

南下，夹击日军。建议你们到第一线采访。’从徐州到台儿庄五六十公里，每天都有军车来往，搭车很方便。第二天上午，我们拿着军委会颁发的战地记者证，搭车到达20军团司令汤恩伯将军的指挥部。汤恩伯所位于台儿庄东北部的山区，主要任务是拊敌之背，侧击日军。汤恩伯第20军团，辖关麟征第52军和王仲廉第81军两个军，共计五个师。该军团装备齐全，并配属德制重炮一营，为国军中的精锐之师，为蒋介石嫡系。汤恩伯奉命支援川军第22集团军作战，但是当他到达时，滕县县城池已经陷落，王铭章师长阵亡，20军团只能掩护友军撤退。当日军矶谷廉介师团攻下滕县，气势汹汹南下时，汤恩伯稍作抵抗，便让开津浦路正面，奉命退入抱犊崮东南山区，展开运动战攻敌侧翼，减轻台儿庄正面战场的压力。当时去的记者很多，还有外国的记者、摄影师随行。汤恩伯的指挥部设在一个山村里，一个宽大的房子，桌子上摆满了十几部电话，正是春寒料峭的季节，可是汤恩伯却穿着单衣服，一会一个电话，忙得不可开

交。汤恩伯抽了一点时间和我们会面，向我们介绍了战况。他说：‘20军团主要是运动战，天天行军打仗，专找鬼子的薄弱点打，全力攻击敌人的侧翼，支援坚守台儿庄正面的友军。’后来范长江、陆怡要到台儿庄前线采访孙连仲，汤恩伯送给我们两匹马前往台儿庄，却把我留在了指挥部，说：‘你别去了，你用范长江的稿子就行了。’于是我就留了下来，与汤恩伯结下了友谊。后来听说台儿庄战场上是枪林弹雨、硝烟弥漫，记者们跟着部队冲锋陷阵、武装转移、撤退、坚守阵地战等。好几个记者都在战场上伤亡了。一位记者希望拍摄国军将士冲锋陷阵的照片，他在掩体后面刚刚抬起头观察呢，一发炮弹在掩体边爆炸，炮弹皮削去他半个脑袋。”

蒋思豫回忆，报道武汉抗战，老百姓不顾生死，都跑出来看国军飞机和日本飞机空战。记者置身其中，当然也把生死置之度外。一看到日本飞机被击落，老百姓就欢呼雀跃。据老人回忆，一次在重庆采访，恰遇日寇飞机来狂轰滥炸，他的两个同事因为躲闪不及，相继被炸得身首异处。

“三原门下”自挥毫

解放前夕，蒋思豫没有去台湾，留在了大陆。1951年，蒋思豫即被华东公安部以“战犯名义”逮捕入狱，关押在安徽劳改农场。直到1976年，他作为特赦人员被释放，回到了夫人的祖籍宁波镇海，过起了隐居的生活，专心致志研习书画。他年轻时曾经拜过国民党元老三原于右任先生为师研习书法，也拜过岭南三杰之一的陈树人大师学画。蒋老晚年书风更加高古雄浑、清奇劲健，直追右公笔韵。自称“三原门下”，并刻了一方“三原门下”的闲章，勉励自己终生向于右任学书法。

在一个普通的居民小区、一座老式居民楼里，我们采访了蒋思豫的夫人徐敏蕾老人。这是一套二室一厅六、七十平方米的旧楼房。家具是陈旧的，墙面有些泛黄，门板十分轻薄，有一些房间仅用旧棉布当门帘。眼前的这位老人尽管历经坎坷岁月和生活艰辛，但面容依然红润光泽，眼神清亮，慈眉善目，说话气息高亢饱满，一看就是大家闺秀。徐夫人热情地招呼我们，亲自到厨房拿出几瓶矿泉水。徐夫人是镇海的大户人家，当年镇海最繁华的街道上一半是她家的房产。徐夫人向我们讲述了往事。

1941年，正值豆蔻年华的徐敏蕾在重庆上学，蒋介石和夫人宋美龄到学校视察，年轻美丽活泼的徐敏蕾大胆地走近宋

美龄，宋美龄见这个小姑娘很可爱，就与她搭讪上了。了解到徐敏蕾是宁波大户人家的女儿，与蒋介石是同乡，就认她做了干女儿。同年4月8日，宋美龄作婚姻介绍人与证婚人，蒋思豫与徐敏蕾在衡阳乐园大酒店结为伉俪。徐敏蕾开朗贤惠，是典型贤内助，在蒋思豫因历史问题长期被关押的25年里，是徐敏蕾靠做教师及变卖家财把几个儿女拉扯成人。如今他们的

大儿子在美国从事科技工作，小儿子是宁波市政协委员、企业家。

老太太说：“老蒋出狱后，闭门谢客，捧壶品茗，研习书法。”蒋老现为宁波市市民革顾问，曾是宁波市第八、九、十届的政协委员，又是市、区政协画院画师、顾问。他对于当前书法方面有着自己独特的见解。

采访结束后，同行的台儿庄大战纪念馆馆长王祥向老人求字：“老人家，能不能给我们纪念馆题词？”老人欣然应允，走到书案前，铺开宣纸，略作思索，泼墨挥毫，写下了“抗倭堡垒”四个大字。

← 蒋思豫老人为台儿庄大战纪念馆题词“抗倭堡垒”



↑ 蒋思豫老人与台儿庄大战纪念馆馆长王祥交谈

抗日战争胜利随感

■ 张伟

今年是抗日战争胜利69周年，我读了许多有关抗日战争的书，看了许多有关抗日战争的影片，了解了许多抗战英模的事迹，知道了在那样艰苦的条件下，能够取得抗日战争最终的胜利，是非常不容易的。

在那个年代，虽然我们的国家很穷，没有先进的武器，但是我们中国人民很团结，军民一心积极投入到抗日战争的洪流中，用他们的聪明才智创造了“地雷战”、“地道战”、“游击战”等战术，把我们的弱势变成了优势，打的敌人晕头转向，血肉横飞，不得不缴械投降。这说明我们中国人是非常有智慧的。

在战场上，抗日战士不怕敌人的众炮齐轰，杀声震天，他们不顾个人生死，英勇地与敌人进行搏斗，消灭敌人无数。在后方，根据地的人民巧妙的与汉奸周旋，瓦解了他们的一次又一次阴谋，表现了他们强烈的爱国热忱和伟大的牺牲精神。这说明我们中国人是非常勇敢的。与当年的小兵张嘎相比，我们是幸运的。

一段岁月，波澜壮阔，刻骨铭心。

一种精神，穿越历史，辉映未来。

69年前，当中华民族最终夺取抗日战争的完全胜利时，血火淬炼的抗战精神，在历史长空定格成永恒。69年后，当中国社会主义事业处在一个关键时期时，永垂不朽的抗战精神，又再次令我们忆起那段屈辱的受难史。

以史为鉴，毋忘国耻。“起来，不愿当奴隶的人们！把我们的血肉筑成我们新的长城……”每当威武雄壮的国歌奏响时，你都听到了民族的呼喊，祖国的召唤，战士的怒吼吗？69年前的战火硝烟早已散尽，但高亢的旋律依然激起我们奋斗的豪情；69年前救亡图存的历史任务虽已完成，但中国人民的爱国精神依然对我们最珍贵的财富。低首冥思，我不知该以什么形式来纪念抗战胜利69周年，因为每一次的回忆和查找资料都是一次伤口的撕扯。我无法控制内心的汹涌，当看到那一幅幅记录着日军兽行的图片时，无尽的悲伤和愤慨向我涌来，如野兽般将我吞噬干净。

艰苦的磨难，压不垮中国人民；

残暴的敌人，只能激发起中华民族誓死抗争的英雄气概。历史无言，精神不朽。我以我最深最真的笔触，走过时间的沧桑，空间的辽阔。我想让人们回忆起69多年前那场悲壮激越、一寸河山一寸血的反法西斯斗争；我想揭示在民族生死存亡的关头，一个国家和民族所迸发出的神奇力量。我们纪念这场战争，不是为了仇恨，而是着眼于未来。历史是不能忘记的，忘记意味着背叛。

69个春夏秋冬，中国人民抗日战争胜利已69周年了，由此而激发出了爱国主义热情在神州大地上激荡，在华夏儿女心中涌流。

69年前，1945年8月15日，一个令中国人民欢欣鼓舞、倍感自豪的日子：日本无条件投降。经过中华儿女的英勇斗争，无数人的流血牺牲，我们终于赢得抗日战争的伟大胜利。这是近100多年以来，中国人民反抗外敌侵略取得的第一完全胜利，是中华民族从衰败走向振兴的伟大转折。在这场与日本侵略者展开的殊死搏斗中，中国人民表现出巨大的民族觉

醒，战前的民族团结，万众一心，前仆后继，彻底打败了侵略者。

历史充分说明，中国人民之所以创造了弱国战强敌的伟大胜利，最根本的原因是中国军民在抗日战争中英勇正义，可歌可泣的战斗事迹，是他们推动了伟大的抗日战争；是他们浴血奋战于抗战的最前线，是他们……没有他们，就没有新中国！多少人为民族的解放、人民的幸福而抛头颅，洒热血！大家抚摸一下胸前的红领巾，抬头望望血红的国旗，那井冈山上染红的杜鹃，长征路上烈火烧红的天空；我们的毛泽东主席、刘少奇同志当年南征北战、重振中华的往事；红军时期宁死不屈的各位烈士，指挥战争不怕牺牲的杨成武，抗日战争时期那些坚信着“头可断，血可流，阵地不能丢”的英雄烈士们……就是他们，用革命先驱用鲜血、用生命给所有的人换来了今天美好的生活！

在抗日战争中，有多少民族英雄壮烈牺牲，但他们那英勇顽强，不怕牺牲的精神将会成为永久的丰碑，永垂不朽！